

CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Nagy események érlelődnek Japánban és Spanyolországban

A japán hadsereg célja: India, vagy a Szovjetunió — Franco-kormány nyilatkozatát várják — Áttört a német hadsereg a Kercsi-tengerszoroson — Iran nem lép be a háborúba — Azonnali segítséget sürget Litvinov Amerikában — Kirobbanás előtt áll az északirországi forradalom

A keleti fronton történő események közül elsősorban a Sztalingrád környékén lévő harcokról érkező hírek érdekelnek mindenkit. Az angol alsóház egyik tagja legutóbb beszédet mondott választói előtt és kijelentette, hogy ha a németek elfoglalják Sztalingrádot, a Szovjet a háború továbbfolytatása szempontjából nem jöhet számításba. Ez esetben ugyanis igen rövid idő kérdése a Volga vonalának elfoglalása, a boisevisták a Volgán túlról nem tudják lekötni a német és szövetséges seregeket és teljesen elvesztik olajukat. De kijelentette az angol képviselő azt is, hogy ha a háborút Anglia meg akarja nyerni, nem a boisevistákat, kínaiakat és amerikaiakat kell harcbaküldenie, hanem Angliának kell győznie a németek ellen, mert elsősorban Anglia Németország ellensége.

Török vélemény szerint Sztalingrad eleste küszöbön áll

A Sztalingrád körüli harcokról részletesen írnak a török lapok is. A semlegesnek számító török katonai körök véleményét az isztambuli és ankarai lapok abban foglalják össze, hogy a rendkívül megerősített város eleste küszöbön áll.

A hivatalos francia hírközlő iroda tegnap délben ismertette a legújabb szovjet hadijelentést, amely beismerte, hogy a boisevista csapatok Sztalingrádnál és Novorosszjszknál hevesen védekezve, állandó visszavonulásban vannak.

Német hivatalos jelentés arról számol be, hogy a német légihaderő csütörtökön és péntekre virradó éjjel hatalmas támadást intézett a város ellen, bombázta a védelmi berendezéseket. A boisevisták kétségbeesett védekezéssel próbálják feltartóztatni az elkerülhetetlen végzetet és a védelemre Timosenko harcbanvetette azt a válogatott katonákból álló alakulatot is, amelyet Sztalin testőrségének ismernek. A város előtti csatateret valósággal elborítja a szovjet katonák holtteste.

Japán készen áll akár 100 éves háborúra is

A japán rádió tegnap a világháború évfordulójával kapcsolatban hosszabb összefoglalást közölt a harctéri eseményekről és közölte a hivatalos japán álláspontot, amely abból áll, hogy a sorozatos győzelmek ellenére is fel kell készülnie a japán népnek a további küzdelmekre, mert az ellenség fölötti győzelem áldozatokot követel. Japán készen áll akár 100 éves eves háborúra is, a harcot mindenestre addig folytatja, amíg az ellenséges erőket teljesen meg nem semmisíti. Togo külügyminiszter lemondásával kapcsolatban felmerült a japán-szovjet viszony további fejlődésének kérdése. Hivatalos japán helyen erre vonatkozólag semmit sem mondtak még eddig, német hivatalos körökben hangsúlyozták, hogy japán külpolitikája változatlan marad. Tozso japán miniszterelnök és külügyminiszter egyébként tegnap megjelent kihallgatáson a császárnál és beszámolt a háborús eseményekről.

Willkie utja

Wendel Willkie, az amerikai republikánus párt elnöke, mint volt elnök-ellenjelöltjének, Rooseveltnek megbízottja Kairóban hosszasan tanácskozott Nahas pasa miniszterelnökkel és vasárnap délelőtt Ankarába érkezik, a török kormány tagjaival akar találkozni. Willkie nyilatkozott Kairóban és kijelentette, hogy Sztalinhoz viszi az amerikai elnök különleges üzenetét, majd ellátogat Kinába és felkeresi Csangkaisiek táborukat, az angolszász szövetséges kínai főparancsnokot.

Litvinov repülőgépek és harckocsik szállítását sürgeti Amerikában

Litvinov, Szovjetország nagykövete a Newyorki Times értesülése szerint, repülőgépek és harckocsik azonnali szállítását sürgette az amerikai kormánytól a boisevista hadsereg részére. A nagykövet azt a választ kapta, hogy a segítséget azonnal elküldik, ha a tengeri szállítási viszonyok lehetővé teszik.

Véres összetűzés Gibraltárban

A Szeferi Iroda értesülése szerint a gibraltári angol helyőrség tagjai között súlyos összetűzés történt, amelynek során lövöldöztek egymásra. A helyőrség parancsnoka a rendőrség segítségét volt kénytelen igénybevenni. Az összetűzés okát még nem tudják.

Házkutatások és letartóztatások Irországban

Északirorszában az angol rendőrség őrizetbe vette és letartóztatta az ír köztársasági párt több tagját, akiknek lakásán házkutatást is tartott. A letartóztatottakat és általában az ír hazafiakat azzal gyanúsítják, hogy titkos fegyver és lőszerkészlet rejtegetnek. A nyomozásnak eddig semmi eredménye nincs.

Iran nem lép hadba

Az iráni miniszterelnök nyilatkozott azokkal a hírekkel szemben, hogy az ország hadbalép Anglia és Szovjetország oldalán és kijelentette, hogy a hírek nem felelnek meg a valóságnak, a meghozott katonai intézkedések a rend helyreállítását és biztosítását célozzák.

Amire Anglia nem számított

A háború negyedik esztendőjébe való belépéssel kapcsolatban a német lapok legnagyobb része megemlékezik a tengeri háború elmúlt három évéről és megállapítja, hogy a három esztendője szakadatlanul folyó óriási tengeri csata büszke mérlege a háború további kialakulására döntő jelentőséggel bír, több, mint húszmillió tonna ellenséges hajótér elsüllyesztésével zárult.

Az elsüllyesztett kereskedelmi hajókon felül azonban az angolok és amerikaiak még jelentős számú hadihajót is vesztettek. A fentiekkel kapcsolatban német katonai helyen még a következőket mondják:

Az angolok most három éve pontosan ott kezdtek el a háborút, ahol 1918-ban abbahagyták. Kétségtelenül úgy gondolták, hogy a kereskedelmi tengerzárval Németországot ismét térre fogják kényszeríteni. Ezt a számításukat azonban a német hadvezetőség Norvégianak és az Atlanti-óceán partvidékének megszállásával, valamint a szünet nélkül folyó tengeralattjáró háborúval teljes mértékben felborította.

Az egykor az összes tengerek felett uralkodó Nagy-Britanniából blokád alatt nyögő sziget lett, amely tengeri hatalmát elvesztette és amelynek tengeri összekötő útjait állandóan német tengeralattjárók fenyegetik. Az elsüllyesztések száma a téli és tavaszi hónapokkal szemben tovább emelkedett és még a tengeralattjáróháború szempontjából nem éppen legalkalmasabb nyári hónapok folyamán sem csökkent.

A moszkvai rádió a helyzet súlyosbodását jelenti

A moszkvai rádió csütörtökön este bejelentette, hogy a boisevista csapatok helyzete Sztalingrádnál súlyosbodott.

A keleti harcokkal kapcsolatban nagy feltűnést keltett az az amerikai hír, amely szerint a szovjet kormány visszautasította azt a javaslatot, hogy amerikai csapatokat küldjenek segítségül a keleti arcvonalakra.

Lehetetlenné vált az indiai hadianyagszállítás

Isztambuli jelentés közli, hogy angol körökben nagy aggodalommal kísérik az indiai felkelés fejleményeit. Az állandó sztrájkok és szabotázscelemek miatt ugyanis lehetetlenné vált a hadianyagtermelés és szállítás az angol csapatok részére. A szabadságharc változatlan erővel folyik, súlyos és véres összetűzések egymást érik a felkelők és az angol rendőrség, illetve katonák között.

Átalakult a spanyol kormány

A spanyol kormányban több változás történt, Franco államfő több minisztert kicserélt. A legnagyobb meglepetést

URÁNIA MOZGÓ

Vasárnap, szeptember hó 6-án 3, 5, 7 és 9 órákor

MIKSZÁTH KALMÁN regénye filmen:

A BESZÉLŐ KÖNTÖS

Főszereplők: Tasnády, Jávor, Szilassy, Csorfas,
Vaszary, Kiss F.

váltotta ki úgy Spanyolországban, mint a külföldön, hogy Serrano Suner külügyminiszter lemondott és helyét Jordana tábornok vette át. A kormányátalakítás célja hivatalos spanyol jelentés szerint a teljes összhang megteremtése.

Japán hadipolitikájának új szakasza

A japán külügyminiszterváltozással kapcsolatban semleges külföldi körökben azon a véleményen vannak, hogy japán katonai politikája új szakaszába lépett. Azt még senki sem tudja, hogy a japán hadsereg a Szovjet, vagy India, illetve az indiai angol katonaság ellen fordul-e, azt azonban kétségtelennek tartják, hogy a japán erők lecsapnak mindenütt, ahol az ellenség veszélyezteteti Japán érdekeit.

Döntő csatát vár Anglia Egyiptomban

Svájci lapjelentések arról számolnak be, hogy angol hivatalos helyen a döntő csata megindulását várják Északafrikában. Megállapítják, hogy az egyiptomi angol erőknek egy lépést sem lehet visszavonulniuk, ha nem akarják kiszolgáltatni Egyiptomot, a Nilus völgyét és Szuezt Rommelnek.

Sulyos dzsungelharcok Új Guinea szigetén

Az ausztráliai angolszász főhadiszállás jelentése szerint Új-Guinea szigetén, Kokoda vidékén sulyos dzsungelharc folyik egyre nagyobb erőkkel támadó japánok és angol-amerikai csapatok között.

A németek átkeltek a Kercsi-tengerszoroson

A német hadijelentés szerint a német és szövetséges csapatok szeptember 1-én a Krimi félszigetről átkeltek a Kercsi-tengerszoroson és miután megtörték a parti védelmet, megteremtették az összeköttetést a kelet felé előretörő csapatokkal. A Taman félszigeten a harc még folyik. A szövetséges hadsereg újabb fontos megerősített állásokat foglaltak el az ellenségtől Novorosszjszktól nyugatra is. A Fekete-tengeri szovjet hajóhadból eddig 35.400 tonna hajóteret semmisítettek meg a német légi és tengeri erők.

Sztalingrad külvarosába nyugat felől behatoltak a német csapatok

A német hadijelentés a továbbiakban közli, hogy a német csapatok elérték nyugat felől Sztalingrad külvarosát és feltartóztathatatlanságával üldözik az elkeseredetten védekező ellenséget, amelynek megújuló ellentámadásait visszaverték.

Hajfa olajvidékét bombázták az olasz repülők

Az olasz hadijelentés Északafrikából helyi jellegű csatározásokat jelent. Légiharcban a tengelyrepülők lelőttek 25 angol gépet. Nagy hatósugarú olasz bombavetők a hajfai olajvidékét támadták sikerrel.

Németországban nem keletett meglepetést a spanyol kormányváltás

A spanyol kormányváltással kapcsolatban német politikai körökben kijelentették, hogy az nem jött váratlanul, mert tudomással bírtak azokról az eseményekről, amelyek az új helyzet kialakulásához vezettek. Berlinben várják Franco kormány-nyilatkozatát.

Részvényilváníás a Kormányzónál gróf Károlyi Gyula halála alkalmából

A honvédelmi miniszter és a honvéd vezérkar főnöke kifejezték a Kormányzónál a honvédség részvétét gróf Károlyi Gyula repülőhalála alkalmából. A Kormányzó katonai kabinetirodai főnöke utján mondott köszönetet a részvételért.

Egy héttel korábban kezdődik a sziniszzezon

Az eredeti tervek szerint úgy volt, hogy szeptember 16-án kezd meg csongrádi szezonját Nádasi József társulata, most azonban aként alakult a helyzet, hogy a bemutatkozó előadást már 11-én, a jövőhéten pénteken megtartja. Színe ke-

rül a Száz piros rózsza című nagyoperett, amely a fővárosban és vidéki színpadokon nagy sikert aratott és táblás házakat vonzott.

Fodor István, a színtársulat titkára Csongrádra érkezett és hozzákezdett a bérletek gyűjtéséhez. Azok a színházlátogatók, akik régi helyeiket meg akarják bérletben tartani, mielőbb jelentkezzenek a titkárnál, a Magyar Király szállodában délelőtt 12 órától délután

3-ig.

A sziniszzezon öt hétig tart. A színészek butorozott szobákat keresnek, akiknek van kiadó, jelentsék a szállodában, vagy a Csongrádi Hirlap kiadóhivatalában.

Fodor István titkár szerint a társulat kitűnő színészekből áll, az előadásokkal a csongrádi közönség minden tekintetben meg lesz elégedve. A helyárat méltányosan állapítják meg.

Fontos határozatokat hoztak az Ipartestület előljárosági ülésén

A Csongrád és Vidéke Ipartestület előljárosága Czégényi Sámuel elnökletével rendes ülést tartott csütörtökön este. Az ülésen több fontos határozatot hoztak. Így kimondták, hogy az új ipartestületi székház asztalos munkáit záros határidőn belül már most elvégeztetik. A további előmunkálatokat szintén elvégeztetik, hogy a jelenlegi helyzet enyhülése után azonnal megkezdődhessen az új ipartestületi

székház építése. Ugyancsak elhatározták azt is, hogy az Ipartestületben az egyre szaporodó adminisztrációs munkákra való tekintettel, a jövő évtől kezdve mindennap tartanak hivatalos órát.

Az előljároság végül a pénztári jelentést hallgatta meg és örömmel értesült arról, hogy az Ipartestület ezévi megtakarítása a szigorú takarékoság folytán már kb. 1000 pengőt tesz ki.

Zöldkeresztves védőnök lehetnek az érettségizett csongrádi fiatal leányok

Leirat érkezett a megyeházára az alispánhoz a belügyminisztertől, amely megállapítja, hogy az egészségvédelmi szolgálatban alkalmazott zöldkeresztves egészségvédőnek számát emelni kell, mert a meglévő létszám nem tudja ellátni a feladatot, amely erre a szervezetre hárul.

A belügyi kormányzat a hiány pótlására Budapesten hároméves zöldkeresztves védő-

női tanfolyamot indít, amelyre szeptember 15-ig jelentkezhetnek a vármegyei tisztifőorvosi hivatalban azok az érettségi bizonyítvánnyal, vagy tanítónői oklevéllel rendelkező csongrádi leányok, akik betöltötték 18 életévüket, de a 30 évet még nem haladták meg. A tanfolyam szeptember második felében kezdődik és a zöldkeresztves védőnői javadalom tisztességes megjelölést biztosít.

Minden Nemzetvédelmi Kereszt igénylés elbírálás alá kerül

Megírta a Csongrádi Hirlap, hogy a csongrádi kitüntetteknek szeptember 13-án, Szentesen díszes ünnepség keretében adják át a Nemzetvédelmi Keresztet, amelyen jelen lesznek az országos káptalan kiküldöttjei is.

Sokan vannak azonban Csongrádon olyanok is, akik benyújtották kérelmüket a Nemzetvédelmi Kereszt elnyerésére, meg is van hozzá az igényjogosultságuk, de még semmiféle értesítést nem kaptak kérelmük elintézésére vonatkozólag.

Illetékes helyről ezeket ezután nyugtatják meg, hogy a kitüntetést minden arra érdemes kérelmező megkapja, a kérvények nagy száma miatt azonban lehetetlen volt eddig azok teljes elintézése. Minden kérelmet felülbírálunk, minden jelentkező igénylése tárgyalás alá kerül.

Azok részére, akiknek kérelme még nincs elintézve, későbbi időpontban és akkor megállapítandó helyen adják át a kitüntetéseket.

Mestervizsgaelőkészítő tanfolyam az Ipartestületben

A Csongrád és Vidéke Ipartestületben a vezetőség kezdeményezésére a hó 15-én 2 hetes elméleti mestervizsgaelőkészítő tanfolyam kezdődik. Ezt követően szeptember végén, vagy október elején mestervizsga is lesz. Az Ipartestület vezetősége

a tanfolyamra és a mestervizsgára már most elfogadja a jelentkezéseket, a hivatalos órák alatt.

Ügyes, megbízható mindenest fűt felveszek. Szabó Antal korcsmáros Kossuth u. 24. 913

Fehér babot, express és Viktória borsót, lucerna és löheremagot, lucerna és rétiszenát, szalmát vaggontételekben is vásárol, budapesti árat fizet a TERMÉNYÉRTÉKESÍTŐ SZÖVETKEZET helyi megbízottja.
Minden felvilágosítás a Csongrádi Hirlap kiadóhivatalában kapható.

Móricz Zsigmond sulyos beteg

Móricz Zsigmond, a kiváló író sulyos betegen fekszik az egyik budapesti klinikán. Közvetlen veszélyről nincs ugyan szó, az orvosok azonban a legnagyobb nyugalmat irták elő számára. Az író szélhűdés érte.

Ismét leszállították a burgonya árát

A burgonyaközpont rendelkezését hétfőn adták ki a hivatalos lapban, amely szerint ismét mérsékelték a burgonya árát.

A burgonyaért az egész ország területén 28 fillérenél többet kérni kilónként nem szabad. A rendelet részletesen szabályozza a különféle fajtájú burgonyák termelői és fogyasztói árát.

A kiürült szódásüvegek
sürgős visszaadása
becsületbeli kötelesség!

Elfogták a szőlő- és kukoricatolvaj cigány- asszonyokat

Dömötör Lajosné és Kolompár Lászlóné Nádor utca 13 szám alatti cigányasszonyok már többször megdézsmáltak Papp Lajosné T. 655 sz. alatti lakos szőlő- és kukoricatermését. Eddig kb. 50 pengő értékű szőlőt és kukoricát vittek el. A csendőrség most végül elfogta a tolvaj cigányasszonyokat és megindította ellenük az eljárást.

Ismét több ló- és kocsitulajdonost megbüntettek

A rendőrségen ismét több ló- és kocsitulajdonost büntettek meg azért, mert lovukat, vagy kocsijukat a decemberi kötelező honvédelmi szemlére nem vezették elő. A most megbüntetett ló- és kocsitulajdonosok közül Török Imre 40, Tóth Farkas 30, Szabados Mihály 30, Pölös István 30, Máthé Imre 30, Ornyik István 50, Magócsi János 40, Keller Ferenc 40, Forgó G. István 30 pengő pénzbüntetést kapott s ha nem fizetnek, valamennyi-öknek 10 napot kell ülnie.

Az ítéletek egyelőre nem jogerősek.

Sulyos büntetések leventekihágások miatt

Blázsik István Könyök utca 12 szám alatti levente többbizben „elfelejtett” megjelenni a leventefoglalkozáson. Felelőssége miatt megindult ellene az eljárás s a rendőrség büntetőbírája most 10 napi elzárásra átváltoztatható 20 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Lantos István T. 1945 szám alatti lakos ellen szintén leventekihágás miatt indult eljárás, mert fiát nem kényszerítette a leventefoglalkozáson való megjelenésre. A rendőri büntetőbíró neki is megállapította bűnösségét s 5 napi elzárásra átváltoztatható 15 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Nem talál munkásokat a szomszéd Ármontesítő Társulat Minden csongrádi kubikos alkalmazást nyerhet

A földmivelségi minisztériumban nagyszabású vizügyi értekezlet volt a múlt héten, amely elhatározta mindazoknak a szükséges ármontesítési munkálatoknak megindítását, amik a Békés, Csanád és Csongrád megyei belvizek megismétlődésének kiküszöböléséhez szükségesek.

A szomszédos Körös-Tisza-Marosi Ármontesítő és Belvizeszabályozó Társulat a legnagyobb erővel kívánja a csatornaépítési munkálatokat lebonyolítani, amihez azonban nagyon sok kubikos munkásra

van szükség. A munkálatokhoz ezideig nem találtak elegendő munkást. 1000 kubikos kaphat azonnali alkalmazást 1 pengő 80 filléres köbméterenkénti egységár mellett, ezenkívül lakáspénzt is kapnak a munkások és megtérítik az utiköltségüket és biztosítanak részükre hetenként felköltszalonnát.

Azok a csongrádi kubikosok, akik a társulati munkálatokon részt akarnak venni, jelentkezzenek a Sámson-községi Hangya irodahelyiségében, a társulat tisztviselőjénél.

Felháborító támadás egy anya és három leánya ellen

Cseh Imre T. 932 szám alatti földmives Ornyik Józsefné T. 879 szám alatti lakos és három leánya: Irénke, Maria és Piroska ellen felháborító támadást követelt el a napokban. Ornyikné tehene ugyanis ráment Cseh Imre legelőjére. A földmives a tehenet nem hajtotta el, hanem megvárta, hogy Ornyikék értenjenek. Mikor azután Irénke megjelent a tehenért, Cseh Imre botot ragadott s azzal megverte a leányt. Ornyikné ezt látva, leánya segítségére sietett, de a földmives őt is megverte. Maria és Piroska, mikor édesanyjukat ki akarták szabadítani szoron-

gatott helyzetéből, szintén hasonló sorsra jutottak. A felbőszült földmives őket is megtámadta és megverte. Majd azt mondotta nekik, mostmar pedig azonnal menjenek haza váimennyien, mert ellenkező esetben újból ellátja a bajukat. Ornyikné és leányai azonban nem a lakásukra mentek, hanem egyenesen bejöttek a csendőrségre és feljelentették Cseh Imrét.

A csendőrség a magáról megfedezkedett földmives ellen négyrendbeli testisérté véséje címén indított eljárást.

Állati hullák feldolgozására állat- egészségügyi telepet kell létesítenie • a városnak

A hivatalos lap legutóbbi száma közli a kormány rendeletét arról, hogy az állati hullákat a bennük lévő nyersanyagok hasznosítása céljából a betegségek kórokozójának egyidejű elpusztítása mellett fel kell dolgozni.

A hasznos háziállat tulajdonosa köteles az elhullott állat hulláját az állategészségügyi telep rendelkezésére bocsájtani, evégett az állatelhullást haldéktalanul, de legkésőbb 24 óra

alatt be kell jelenteni az állategészségügyi telep vezetőjének, illetve a városi állatorvosnak. A három hetesnél fiatalabb csikók és borjúk, továbbá szópós bárányok, gödölyék és malacok, valamint az ebek, macskák és baromfiak hulláira a feldolgozási kötelezettség nem vonatkozik, de az állat birtokosa az ilyen állat hulláját is a telep rendelkezésére bocsáthatja, sőt a helyi állategészségügyi hatóság el is rendelheti,

Dreher-féle Téli és Góliát söröket az alábbi helyeken tartják állandóan csapolva és üvegekben:

Bartus Mihály
Bokrospari Gazdakör
Bokrospari Hangya Szöv.
Blázsik János
Bori Farkas
Csongrád és V. Ipartestület
Csongrádi Gazd. Egyesület
Deák János
Fülöp István
Füri Sándor
Fekete István
özv. Halász Dániel
Jóna Dániel
Justin Mihály Széchenyi ut
Justin Mihály Andrássy utca
Kaszanitzky Ferenc
Kaszanitzky Istvánné
Népkerti vendéglő

Kaszanitzky Gyula
Kádár László
Kokai László
Körösi Lászlóné
Lantos Antal
Mencser Ida
Mészáros Ferenc
Papp János
Papp Rókus
Pető József
Rácz János
Sátán Gyula
Szabó Antal
Szegei József
Szegei Pál
Vári Albertné
Vári Sándor
Vincze István

Zentai Boldizsár

hogy az ilyen állati hullákat is rendelkezésre bocsássák és a kijelölt gyűjtőhelyre szállítsák. A telep rendelkezésére bocsáttott, illetőleg a gyűjtőhelyen összegyűjtött állati hullák elszállításáról a telep vezetősége gondoskodik.

A rendelet kimondja, hogy az állati hullák feldolgozására a törvényhatóságoknak, a városoknak és községeknek teherbíró képességükhöz képest fokozatosan fel kell állítaniok állategészségügyi telepüket.

A CsLE sorsdöntő mérkőzése

Vasárnap délután a szőregi Rákóczi ellen játszik osztályozó mérkőzést a CsLE csapata. Az első mérkőzést a múlt vasárnap Szőregen nagy küzdelem után a csongrádi együttes nyerte meg 2:1 arányban. A hazai pálya és a csapat mellett felsorakozó csongrádi közönség amellel szól, hogy a CsLE megnyeri a vasárnapi mérkőzést is és a jövő szezonban tagja lesz az I. osztálynak, a futball sokszor tapasztalt bizonytalansága azonban azt követeli minden csongrádi sportembertől, hogy vasárnap legyen jelen a pályán és biztassa győzelemre futballistáinkat. Nagy tétrel van szó, az I. osztály a fejlődést, az előrehaladást, a II. osztályban való visszamaradás pedig a visszaesést jelenti.

RÁDIÓ

Szeptember 5. szombat. 5 Honvédeink családtagjai üzennek. 10.15 Szalonzene. 11.20 Zenekari művek. 11.40 Felolvasás. 12.10 Honvédeink üzennek. 1.30 Honvédeink üzennek. 2 Szórakoztató zene. 3.20 Cigányzene. 4.15 Előadás. 5.15 Rádiózenekar. 5.40 Felolvasás. 6.35 Hangképek innen-onnan. 7.20 Magyar nóták. 7.45 Előadás. 7.55 Hangképek a balatoni sporthétről. 8.30 Balatoni Honvédeink. 10.15 Üzen az otthon. 11.25 Szórakoztató zene. BUDAPEST II. 6.30 Mezőgazd. félóra. 7. Haladás Dalkör. 7.35 Palló Imre énekel. 8.10 Kamarazene. 8.50 Előadás. 9.15 Szimfonikus zenekar. 10.10 Táncczene.

Csongrád megyei város polgármesterétől.

7121—1942. szám.

Hirdetmény.

Felhívom a közönség figyelmét, hogy a városi közéletmészéi hivatalban folyó évi szeptember 3-tól 7-ig bezárólag burgonyát lehet iratni. A burgonya ára szállítási költséggel együtt az Eitae 23 P. a Güt Babaé 24 P. melyet az iratás alkalmával azonnal ki kell fizetni Csongrád város közéletmészéi hivatalánál.

A burgonya bármilyen mennyiségben iratható, a leszállítása szeptember hó 15 és október hó 15 között fog megtörténni, melynek megérkezését a közönségnek hirdetmény útján fogom tudomására hozni.

Csongrád, 1942. szept. hó 1.
DR. HERKE LÁSZLÓ
polgármester.

Kecskés Béla honvéd emlékének

(Honvéd haditudósító század. Orbán Ferenc karp. honvéd.)

„Az éjszaka folyamán a vörösök hadihídat vertek a Don egyik ágán, 22 nehéz páncélost megfelelő gyalogsággal áthoztak és most támadásra készülnek.”

Ez a jelentés érkezett reggel 6 órakor a hadtest egyik utászszázadához, amely a folyó partjánál egy széles szakadéokban állott harcra készen. Jobbról kerékpárosok és páncéltörők, balról pedig gyalogság tartott összeköttetést a kritikus ponton elhelyezkedett utászokkal.

A jelentés vétele után a század felkészülve a támadásra az ut kétoldalán beásta magát. A század előtt 50 méterrel 6, egyenként 2 méteres veremben a század 6 külön e célra kiképzett „robbantós”-a várta a vörös csillagos homloku páncélszörnyeket. Feladatuk az volt, hogy amikor az orosz tankok „holttér közelségbe”, vagyis olyan közel érkeznek hozzájuk, hogy rájuk löni nem tudhatnak, hirtelen ugorjanak ki a veremből és robbantsák fel az ellenséges tankokat. E célra mindegyiküknek két-két rohamsisak formájú akna volt, amelyek felső, gömbölyű részéből egy fogantyú állott ki. A fogantyú végéből kivezetett robbantósínor pedig a „robbantós” csuklójához volt erősítve. Alul, a lapos részen négy mágnes talpacskában végződött a hatalmas erejű robbantóanyaggal megtöltött akna, amely ilymódon hozzátapadt a harcokosi vastag páncélfalához — ha akad megfelelő bátor ember, aki a holttér közelséget kihasználva képes a feladat elvégzésére.

Délelőtt kilenc óra körül járhatott az idő, amikor széles arcvonalba fejlődve előmászta az orosz tankok a partmenti erdőségből. 300 méterre lehettek ekkor a mieinktől. Vadul tüzeltek, bár senkit sem láthattak a mieink közül. A csiszolatlan szerkezetű, hevenyészetten összeszerelt acél-szörnyek kísérteties csörömpöléssel dübörögtek. Az utászok felé, az uton két tank közeledett.

Feszült, izgalmas pillanatok következtek: A tüzetokádó tankok egyike odaérkezett az első utmenti veremhez, amelyben Kecskés Béla honvéd szorongatta kezében az akna fogantyúját. A honvéd utásznak helyén volt a szíve.

Egy villanás volt az egész. Kecskés kiugrott, „felragasztotta” az aknát, megfordult, vitte, húzta a zsinór végét verem felé, már ugrott a verembe, amikor a hátrább jövő másik harcokosi gépfegyvertüze eltalálta. Súlyos sebbel bukott a verem mélyébe. De a kötelességét teljesítette. A vörös-csillagos páncéloriás oldalán villanva robbant az akna, szétzúzta oldalfalát. Halálra sebezve felfordult, majd mint egy felrobbantott löszraktár ezredarabra szakadva repült széjjel a levegőben. A benne felhalmozott löszerek robbanása volt

számára a mindennél biztosabb kegyelemadó.

A hátrább jövő másik harcokosi ekkor hirtelen jobbra kanyarodott, gördült vagy 60 métert, azután páncéltörő ágyúink gyilkos tüzebe került s végzete beteljesedett.

14 perc alatt játszódott le a harcokosi roham, amelynek vége az lett, hogy tizenkilencet kilöttek közülük honvédeink, három pedig épen került kezükbe, miután beleragadt az in-

goványba s legénysége megadta magát.

Kecskés Béla, a hős honvéd azóta ott alusza álmát az orosz földben. Hét golyó járta át testét a rozsföldbe ázott verem szélén. A magyar hazáért halt meg. Elibement a veszedelemnek, ide az orosz rozsföldekre, ahol harcokosik tapossák le a ringó rozstáblákat, hogy odahaza nyugodtan dolgozhassanak a magyar buza-mezőkön.

Eddig kb. 2000 pengő készpénz és 1000 db. téli holmi gyűlt össze a honvédek részére Csongrádon

A levelek Csongrádon szerdán kezdtek meg a téli holmi gyűjtés a szovjet fronton küzdő drága honvédeink részére. A város lakossága, átértve a gyűjtés jelentőségét, megerőltetéssel fogadja a drágák leveleket a majdnem mindenki adott valamit. Eddig, a Levente Párencsnokságtól nyert értékeink szerint, kb. 2000 pengő

készpénz és 1000 db. különböző téli holmi gyűlt össze. A gyűjtés még a mai, szombati napon is terjed, de az adományokat az idő rövidsége miatt már maguknak az adományozóknak kell eljuttatniuk a polgári leány, vagy a polgári fiúiskolába.

A gyűjtés végleges eredményét vasárnap teszik közzé.

ÜZENNEK VITÉZ HONVÉDEINK

Üzen az otthon

A 293/15 táborig számra Donka János honvéd üzeni, hogy örömmel olvasták csongrádi bajtársaival együtt a Csongrádi Hirlap augusztus 14-i számából, amelyet címükre megküldtünk, hozzátartozóik üzenetét és a szeretetteljes figyelemért köszöneteket fejezik ki szerkesztőségünknek és azt kérik hozzátartozóiktól, rendezik meg számukra Csongrádi Hirlapot táborig címükre, hogy minden nap olvashassák az itthoni eseményeket.

Hozzártartozóikat szeretettel üdvözlük és közlik, hogy jól érzik magukat, nincsen semmi bajuk. A levelezőlapot Donka Jánoson kívül Alács Sándor örvezető és Géczy József honvéd írta alá.

A 292/16 táborig számra üzennek:

Lévai János honvédnek: Kedves Párom, idehaza a legnagyobb rendben megy minden, dolgozunk, miattunk ne aggódj. Csomagot egyelőre nem lehet küldeni a táborig számra, ha felszakadul küldök mindent, amit csak kértél. Levelet minden héten kétszer írunk, ird meg, hogy Te egészséges vagy-e. Jó egészséget kívánunk Edesanyáink is, a viszontlátásig sokszor csókol feleséged és kislányod, Mancika.

Csernus Pál honvédnek: Kedves Apukám, egészségesek vagyunk, amit Neked is tiszta szívünkkel kívánunk, levelet rendszeren írunk és ha nem kapsz, annak az oka, hogy a táborig postán nemcsak a csomag, de a levelezőlapom is korlátozva van. A földet nem fogjuk ki, jövőre buzát vetünk. Ird meg,

van-e szükséged téli ruhafélére vagy üzend meg a Csongrád Hirlapban Csókol szerető feleséged és kislányod. Piroska.

Csepe István honvédnek: Kedves Párom, ne aggódj a sorsunk miatt. Idehaza mi egészségesek vagyunk, amit Magának is szívből kívánunk. A Csongrádi Hirlapot megrendeltük a címére. Sűrűbben írjon. Csókolja Edesapám, Edesanyám, az egész rokonság, felesége és Pirike.

Justin Lajos honvédnek: Mi jól vagyunk és sok jó egészséget kívánunk Nagypapával együtt. Itthon minden nagyon szép, lesz sok borunk. Imádkozunk, hogy győztesen és egészségesen kerüljenek haza. Csomagot még mindig nem küldhetünk a táborig számra. Minden pillanatban Rá gondolunk és a viszontlátásig sokszor csókolja felesége és kislánya. Lajcsika, továbbá Nagypapa. Kádár Imre levelirókat is üdvözljük és jó egészséget kívánunk Neki.

Pusztai Ferenc honvédnek: Tudatom Veled, kedves Párom, hogy 8 levelet kaptam meg. Vettem egy borjút 300 pengőért. Le van ugaroltatva, minden munkával rendben vagyok, csak a kukoricatorés van hátra, a széna is itthon van. Egészségesek vagyunk, amit neked is kívánunk és a viszontlátásig csókol feleséged és üdvözl az egész rokonság.

Gróf János honvédnek: Kedves Apukám, 14-iki és 25-iki lapjaidat megkaptam, csomagot nem küldhetek, mert egyelőre nem vesznek fel a postán a táborig számra. Egyik disznónknak 6 malaca van, a másikat hizlalom, buza 8 mázsa

50 kiló termelt, a szőlő nagyon szép. Tisztelem Edesapámék, Tóthék és az összes atyafiság. Üzenj a Csongrádi Hirlapban, amelyet megindítottam a címedre. A viszontlátásig sokszor csókol szeretettel Anyukád.

A 223/03 táborig számra üzennek:

Palásti Ferenc tizedesnek: Edesanyáddal együtt egészségesek vagyunk, amit tiszta szívvel kívánunk Neked is. A pénzt megkapjuk. Levelet hetenként nyolcötöt küldünk címedre. Sokszor csókol feleséged, Edesanyád és csókolnak testvéreid.

Kasa László honvédnek: Drága jó Apukám, itthon vagyunk a kislányunkkal együtt. Mai névnapomon kívánom, hogy a viszontlátásig tarsson meg a jó Isten bennünket egészségben, sok szeretettel. Csókol feleséged és kislányunk, Magdolna.

Juhász Lajos honvédnek: Kedves fiam, ne aggódj miattunk, egészségesek vagyunk. A pénzt megkapjuk, minden leveledre írunk, nézz utána a táborig postánál. Mi a Te leveleid pontosan kapjuk. Csókolnak Edesanyád, Edesapád és testvéred.

A 223/02 táborig számra üzennek:

Keller Sándor tizedesnek: Kedves Barátom, már régen kaptam Töled üzenetet. Kívánom, hogy üzenetem a legjobb egészségben találjon. Kedves Anyukáék is üdvözlőket küldik és várják üzeneted. Jóni bácsiék is üdvözlőnek. Ölel szerető barátod, ifj. Laci.

Kedves Sodikám, soraidat megkaptam és kívánom, hogy övön meg a jó Isten minden bajtól segítsen utaidon egészségesen. Idehaza jól vagyunk, sok a szőlő és gyümölcs, de az a baj, hogy nem lehet Neked küldeni. Üdvözlöm az összes Bajtársaidat és viszontlátásig ölel, csókol ifj. Kiss László.

Ifj. Virág János honvédnek: Kedves Fiam, tudatom Veled, hogy kiadták a földet, el kell mennünk. Üzend meg, hogy béreljünk-e házat a városban, vagy pedig Bakóékhoz menjünk. Részt nem kaptunk semmit. A viszontlátásig csókolnak szüleid.

Apróhirdetéseik

Kocsiat felvez Kaaziba Ferenc cementáru iparos. 915

Gyermektelen tisztviselőpár 2 szobás konyhás lakást melletk helyiségekkel keres. Cim a kiadoban. 916

Négy középiskolát végzett fiu tanulóknak felvételik az „Izsák” festékkereskedésben. 808

CSONGRÁDI HIRLAP

Felölös szerkesztő:

vitéz Négyesi István.

Felölös kiadó: Szeder János.

Szerkesztő: Nyéki Péter.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth tér 9.

Előfizetési ára havonként 2 pengő.

Egyes szám ára hétköznap 8,

vasár- és ünnepnap 12 fillér.

Nyomatott: László és Szekeres

könyvnyomdájában, Kossuth u. 28

Telefonszámunk: 68